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为深入贯彻落实习近平总书记关于疫情防控的重要指示批示精神，落实好中央、国务院决策部署，按照国务院联防联控机制、省、市、县关于做好2022年国庆假期及前后新冠肺炎疫情防控工作具体要求，扎实做好全县民政领域疫情防控工作，制定本工作方案。
一、总体要求
坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针不动摇，坚持高效统筹疫情防控和经济社会发展，落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”要求，严格执行《新型冠状病毒肺炎防控方案(第九版)》(以下简称第九版防控方案)，科学精准、从严从紧落实好机构管控、核酸检测、风险排查、物资保障、信息报送、帮扶救助等疫情防控处置各项措施，坚持主动防、早发现、快处置，坚决守住全县民政领域国庆假期及前后不发生规模性疫情的底线，有力保障人员安全有序流动，全力为党的二十大胜利召开营造安全稳定社会环境。
二、防控措施
(一)强化民政服务机构管理。各民政服务机构或项目建筑工地要落实健康监测制度，每日对发热、咳嗽等症状进行监测，并建立完善健康档案，身体不适时及时就医；做好口罩、洗手液、消毒液等防疫和生活物资储备；落实每日消毒和室内通风换气；落实出入登记、戴口罩、扫码、测温、查验核酸阴性证明等措施。养老机构采取“非必要不探访”措施，如确需探访，则采取探访预约管理和实名登记，控制探访人员数量、活动区域和探访频次，查验48小时内核酸阴性证明。救助管理机构做好流浪乞讨人员救助，及时发放防疫物品、食品、饮用水等物资。建筑工地要加强员工工作和食宿场所“点对点”管理，查验省外返岗人员48小时内核酸阴性证明。民政办公场所落实出入登记、扫码、测温、查验5日内核酸阴性证明等措施。
(二)严格落实核酸检测措施。认真落实民政服务机构工作人员每2天开展一次全员核酸检测、服务对象每周2次检测要求，建立核酸检测、发热病人、体温检测等常态化医疗检测和日常监测机制，增强常态监测、重点筛查、可疑患者发现、信息报告的意识，坚持常态化对民政重点场所、重点部位、重点人群开展监测，对可疑情况、可疑对象第一时间报告、第一时间预警、第一时间处置，确保全县民政系统疫情防控工作实现一点触发，多点联动。
(三)持续强化风险隐患排查。从严从紧压实责任，突出做好民政部门出入境人员、国内中高风险区域来右人员、密接、次密接以及特殊行业人员排查、管理，严格落实落地检、自主申报、“三天三检”、健康监测等有效措施，加密核酸检测频次。各部门要及时关注、发布国内中高风险区域名单，按照“非必要、不外出”原则，降低因人员流动带来的疫情风险；外出返右的民政工作人员要自觉做好个人行程记录，及时进行申报，确保一旦出行地区出现疫情，提升风险等级的，能够第一时间落实隔离、流调等措施，最大限度控制疫情外溢、传播风险。
(四)不断加强防疫物资储备。全县养老机构、救助站、婚姻登记处等民政服务机构要按照不少于1个月储备量要求，全面梳理防疫物资储备，做到宁可“备而不用”，不可“用而无备”，及时采购口罩、消毒液、酒精、测温仪等必要防疫物资，坚决确保防护用品、药品等备足备齐。强化防疫物资安全管理、使用，做好合理分配，切实发挥防疫实效。各民政服务机构和民政局机关要严格落实各项内部管控措施，切实做好日常消毒消杀、环境清洁卫生、人员健康监测、规范佩戴口罩等各项工作，认真做好机关单位内部疫情防控。
(五)强化聚集性活动防控。各社会组织按照“非必要不举办”原则，严控聚集性活动，确需举办的从严审批，按照“谁举办谁负责”，尽量缩小规模，落实防控措施，参加活动人员须扫码登记、查验48小时核酸检测阴性证明。各乡镇、社区持续推动移风易俗，倡导干部群众丧事简办、婚事缓办，尽量减少人员数量。
(六)加强防疫常识宣传培训。严格规范疫情信息发布流程，确保信息的准确性和权威性，未经批准的信息一律不得发布。要积极做好疫情防控政策宣传、解读，及时回应群众关切，争取群众对登记管理、查验核酸检测等防疫措施的理解和支持。要持续加大疫情防控知识宣传普及力度，教育引导群众自觉遵守防控规定，保持勤洗手、戴口罩等良好卫生习惯，提高出现发热、干咳、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等症状后的就诊和第一时间报告意识，提升全民防护水平。要持续关注民政领域涉疫网络舆情和风险矛盾，及时高效稳妥处置，切实维护社会大局安全稳定。
(七)做好困难群众帮扶救助。切实做好独居老人、留守儿童、重度残疾对象、流浪乞讨人员、因疫滞留人员和因疫导致生活困难人员的帮扶、救助、关爱工作，严防发生冲击社会道德和心理底线的事件。针对独居老人、留守儿童、重度残疾对象及因疫导致生活困难问题的家庭，要及时掌握、迅速介入，第一时间启动临时救助，保障基本生活。加强街面巡逻频次，对发现的流浪乞讨人员，及时落实好救助措施，确保社会面持续稳定。
三、加强组织领导
(一)压实责任。民政各机构各部门要提高政治站位，严格落实疫情防控责任。从即日起，全面激活应急指挥体系，由局长作为疫情防控第一责任人，亲自指挥、坐镇调度、研究部署疫情防控工作。实行24小时值班制度，发现疫情风险，立即启动响应、迅速开展处置。各业务主管科室(单位)要加强行业监管和疫情防控工作指导，不断完善民政领域疫情防控工作，及时开展监督检查，有效排查整改各类风险隐患。
(二)严明纪律。民政各机构各部门要发扬持续作战精神和伟大抗疫精神，坚决克服麻痹大意思想、疲劳厌战情绪、松懈侥幸心理，始终绷紧思想之弦，随时做好抗大疫、打大仗的准备。
本方案执行期自即日起至10月31日。
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