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右玉县2023年生源地信用助学贷款
受理工作方案
为深入贯彻党的二十大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，进一步落实党的教育方针，切实保障家庭经济困难学生平等享有受教育权，不断完善资助体系，持续推进资助育人，根据全国学生资助管理中心和国家开发银行普惠金融部联合印发的《2023年国家助学贷款指引》（教助中心【2023】16号）、国家开发银行山西省分行和山西省教育资助与保障中心关于开展2023生源地信用助学贷款业务培训的通知（开行晋便函【2023】99号）文件精神。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落实党中央脱贫攻坚决策部署，深刻认识助学贷款是有力支撑教育扶贫的重要作用。为规范我县生源地信用助学贷款受理工作，预防、及时控制和妥善处理受理期间可能发生的群体性事件，结合我县实际情况，特制定本方案。
一、加强组织领导
成立右玉县2023助学贷款工作领导小组。
组  长：由县教育局局长担任
副组长：由分管副局长和派驻县教育局纪检巡查组专员担任
成  员：由县学生资助管理中心、县教育局办公室有关同志组成。办公室设在学生资助管理中心，办公室主任由县学生资助管理中心主任兼任，负责具体工作。
认真落实主体责任，确保责任到人、措施到人。在生源地助学贷款现场受理工作中实行县级教育部门领导一线带班指挥制。生源地助学贷款现场受理工作期间，每日由一名局领导在受理现场一线带班指挥。 
二、确保“应贷尽贷”
县教育局及学生资助管理中心会同国家开发银行山西省分行坚持“应贷尽贷”与“精准资助”并重基本原则，不设贷款门槛和贷款人数上限，对符合贷款条件的学生全覆盖。做好国家助学贷款政策的宣传解读工作，特别是要向每位符合条件的家庭经济困难学生和家长讲清楚贷款的申请条件、贷款额度、办理流程及贷款回收等工作，确保“应贷尽贷”。处理好资助和育人的关系，使家庭经济困难学生共同享有人生出彩的机会，共同享有梦想成真的机会，共同享有同祖国和时代一起成长和进步的机会。
三、关口前移，简化认定程序
助学贷款受理工作坚持“以学生为中心”“一站式办理”的原则，受理期间在教育局一楼大厅开通“主任接待专岗”设立政策解读、贷款咨询、资料审核等便民服务平台，确保助学贷款学生、家长只跑一次路办理助学贷款，高兴而来，满意而归。通过助学贷款预申请的学生（1、建档立卡贫困家庭子女、城乡低保家庭子女、特困救助供养人员、孤弃学生、残联认定的残疾人及残疾人子女，烈士子女等。2、突发性家庭经济困难学生。3、高中学习阶段获得国家助学金的学生。4、经高中阶段学校、县级学生资助机构认定的其他家庭经济困难学生），无需进行家庭经济困难认定，打印首贷《申请表》学生签字即可办理，未通过预申请的学生，还要填写《家庭经济困难学生认定申请表》，家庭经济困难认定表相关内容必须如实填写。如有虚假，要承担相应责任。
四、合理安排受理工作
（一）采取预约受理、错峰受理，为借款学生提供方便，尽量让学生和家长“少跑路”。结合往年受理工作经验和本年受理贷款需求摸底情况，合理安排受理天数，科学设置受理地点和受理窗口、细化对设备数量和软硬件配备的要求，并就秩序维护、咨询答疑、便民服务等措施进行提前筹划和安排。提前对一线工作人员进行培训，确保一线工作人员掌握处理突发事件的必要技能，提高工作效率和人性化服务水平。
（二）受理期间在教育局一楼大厅实行预约登记制度，预约叫号，分批次办理。2023年续贷学生原则上全部线上远程受理，确需现场办理的学生或监护人，有序排队抽取号牌，每天受理60名（上午30名、下午30名），等待叫号，通过叫号，学生按顺序依次进入办理助学贷款办公室进行办理。本地就读首贷学生（以右玉一中、职中毕业学生花名册及预申请名单为准）及其监护人办理时应预约取号，有序排队，每天60名（上午30名、下午30名），通过叫号，学生及监护人按顺序依次进入办理助学贷款办公室进行办理。
（三）贷款办理现场配备常用药品、防暑用品、打印机、电脑等，统筹考虑恶劣天气对助学贷款办理工作的影响，尽最大可能为贷款学生和家长提供便利。
五、强化服务意识
县学生资助管理中心是教育部门面向社会的服务窗口，要强化服务意识，提供优质服务，把群众安全和第一需求作为助贷工作的首要任务。以高质量服务抵消各类突发情况对助学贷款工作带来的影响，以更加务实的举措做好贷款工作。
六、开展业务巡查
对于贷款办理高峰期，助学贷款受理工作领导小组开展业务巡查，及时排查隐患。学生资助管理中心工作人员与受理工作量不匹配、电子化设备跟不上受理进度的，要及时整改，切实保证受理工作科学有序。
七、建立应急机制
 要及时跟踪、“会诊”并处理助学贷款过程中出现的各种问题。对于学生和家长因办理贷款不顺利而出现过激行为的，教育局主要负责人要第一时间赶到现场，妥善处理，防止事态扩大；对于突发的媒体舆情事件，教育局要会同有关部门查清问题，第一时间通过相关媒体主动“发声”。严禁出现办理贷款学生或家长扎堆聚集现象，工作人员可以采取先收集、审查纸质材料，再安排学生签订合同的方式，引导人群疏散。对于居住地离助学贷款办理点比较远不能当天往返的学生，由教育部门做出妥善安排。
八、加大政策宣传
加大学生助学贷款政策宣传力度，积极营造良好的社会舆论氛围，是做好学生资助管理工作的前提。通过各种渠道，努力加大政策宣传，深入高中、中职、初中向毕业班学生发放宣传材料1400多份，并利用网络、QQ群、微信群、户外宣传、显示屏、版面、折页等多种有效途径，向学生、家长广泛宣传生源地信用助学贷款政策，使广大学生及其家长及时知晓国家的资助政策。坚持“应贷尽贷”，不让一个学生因家庭经济困难而失学。努力使宣传工作覆盖到所有困难家庭，使惠民政策家喻户晓、人人皆知，扩大生源地信用助学贷款的影响力，增强助学贷款工作的社会透明度，确保了生源地信用助学贷款工作公平、公正、公开、有序运行。
九、时间安排
1、贷款受理时间：2023年7月17日--9月25日
2、合同变更时间：2023年7月17日--9月25日
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